
पाठ 11. रचनाएँ

��नावल� 11.1

�न�न म� से ��येक के �लए रचना का औ�च�य भी द�िजए :

Q1. 7.6 cm लंबा एक रेखाखंड खीं�चए और इसे 5: 8 अनपुात म� �वभािजत क�िजए | दोन� को मा�पए 
|

Q2. 4cm, 5cm और 6cm भजुाओ ंवाले एक ��भजु क� रचना क�िजए और �फर इसके सम�प एक 
अ�य ��भजु क� रचना क�िजए, िजसक� भजुाएँ �दए हुए ��भजु क� संगत भजुाओ ंक� 2/3 गुनी ह� |

Q3. 5 cm, 6cm और 7cm भजुाओ ंवाले एक ��भजु क� रचना क�िजए और �फर एक अ�य ��भजु क� 
रचना क�िजए, िजसक� भजुाएँ �दए हुए ��भजु क� संगत भजुाओ ंक� 7/5 गुनी हो|

Q4. आधार 8cm तथा ऊँचाई 4cm के एक सम��बाहू ��भजु क� रचना क�िजए और �फर एक अ�य 
��भजु क� रचना क�िजए िजसक� भजुाएँ इस सम��बाहू  ��भजु क� संगत भजुाओ ंक� 1,1/2 गुनी ह�|      
  

Q5. एक ��भजु ABC बनाइए िजसम� BC = 6 cm, AB = 5 cm और angle = 60o  हो | �फर 
एक ��भजु क� रचना क�िजए, िजसक� भजुाएँ ��भजु ABC क� संगत भजुाओ ंक� 3/4 गुनी ह�|

Q6. एक ��भजु ABC बनाइए, िजसम� BC = 7 cm, angle B = 45o , angle A = 105o हो| 
�फर एक अ�य ��भजु क� रचना क�िजए, िजसक� भजुाएँ ��भजु ABC क� संगत भजुाओ ंक� 4/3 गुनी ह� 
|

Q7. एक समकोण ��भजु क� रचना क�िजए, िजसक� भजुाएँ (कण� के अ�त�र�त) 4 cm तथा 3 cm 
लंबाई क� ह� | �फर एक अ�य ��भजु क� रचना क�िजए, िजसक� भजुाएँ �दए हुए ��भजु क� संगत भजुाओ ं
क� 5/3 गुनी ह� |                                          

��नावल� 11.2

�न�न म� से ��येक के �लए रचना का औ�च�य भी द�िजए :

Q1. 6 cm ���या का एक व�ृत खीं�चए | क� � से 10 cm दरू� ि�थत एक �ब�द ुसे व�ृत पर �पश� रेखा 
य�ुम क� रचना क�िजए और उनक� लंबाइयाँ मा�पए |

Q2. 4 cm ���या के एक व�ृत पर 6 cm ���या के एक सक� ��य व�ृत के �कसी �ब�द ुसे एक �पश� रेखा 
क� रचना क�िजए और उसक� लंबाई मा�पए | प�रकलन से इस माप क� जाँच भी क�िजए |

Q3. 3 cm ���या का एक व�ृत खीं�चए | इसके �कसी भी बढाए गए �यास पर क� � से 7 cm क� दरू� पर 
ि�थत दो �ब�द ुP और Q ल�िजए | इन दोन� �ब�दओु ंसे व�ृत पर �पश� रेखाएँ खीं�चए |



Q4. 5 cm ���या के एक व�ृत पर ऐसी दो पाष� रेखाएँ खीं�चए, जो पर�पर 60o के कोण पर झुक� ह� |

Q5. 8 cm लंबा एक रेखाखंड AB खीं�चए | A को क� � मान कर 4 cm ���या का एक व�ृत तथा B को 
क� � लेकर 3 cm ���या का एक अ�य व�ृत खीं�चए | ��येक व�ृत पर दसूरे व�ृत के क� � से �पश� रेखाओ ं
क� रचना क�िजए |

Q6. माना ABC एक समकोण ��भजु है, िजसम� AB = 6 cm, BC cm तथा angle =B = 90o 

  है | B से AC पर BD लंब है | �ब�दओु ंB,C,D से होकर जाने वाला एक व�ृत खींचा गया है | A से इस 
व�ृत प[पर �पश� रेखा क� रचना क�िजए |

Q7. �कसी चड़ूी क� सहायता से एक व�ृत खीं�चए | व�ृत के बाहर एक �ब�दओु ंल�िजए | इस ब�ब�द ुसे 
व�ृत पर �पश� रेखाओ ंक� रचना क�िजए |


